


















































































ÚVAHA 

neho to by som nikdy ani 
od Bacha samotného, dôkladne som 
ho študoval. Tu som si uvedomil, znamená 
štúdium oproti Liszt mi prostred­
níctvom prednesu tejto jedinej fúgy vil 
Bacha, takže teraz neomylne viem, na 
s ním som. "6 

Odmietanie dogmatizmu, na liforé Har­
noncourt zdanlivo paradoxne tak 
poukazuje v súvislosti s problé';nom histo­
ricky interpretácie, je založené 

môjho názoru na nasledovnej idei: 
interpret sa hudobného diela 
v konkrétnej historickej epoche, 
vek "autentický", "štýlový" a "nepredpoja­
tý" by chcel dielo nevyhnutne artikulu­
je aj v kontexte názorov, myslenia a cítenia 
príslušnej doby. Myslím, že Harnoncourt 
by neprotestoval nasledovnému záve­
ru, ktorý vyvodzujem zo svojich predchá­
dzajúcich úvah a ktorý by nejeden ortodox­
ný zástanca historicky interpre­
tácie azda považoval za kacírsky: 
romanticky "skreslenej" interpretácie Ba­
cha, neboli by bývali Chopin a Wagner 
mohli ku kreácii úplne nových es­
tetických kvalít. 

Práve preto, že sa romantická hudobná 
kultúra netrápila nad problémami autenti­
city tak ako my7 a problém interpretácie 
diel tak hudobnej prítomnosti ako aj mi­
nulosti chápala slobodnejšie, o 
množstvo transkripcií, adaptácií a re-inštru­
mentácií, ktoré sa nám z tohto obdobia 
dochovali, bola v istom zmysle dokonca 
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V podaní týchto interpretov 
zaznievali na koncertných pódiách diela 
francúzskych clavcenistov, J. Ph. Ra­
meaua, F. Couperina, nechýbali skladby 
J. S. Bacha, O. Scarlattiho, W. A. Mozar­
ta, F. Schuberta, F. Mendelssohna-Bar­
tholdyho, A. Rubinsteina, P. I. 
ského, l. Albeniza, M. Ravela C. Debus­
syho. koncertov však 
najmä v klavírnej tvorbe L. van Beetho­
vena a romantických F. Cho­
pina, R. Schumanna, J. Brahmsa a F. Lisz­
ta. parafráz, transkripcií 
i prezentácia vlastných skladieb na záver 
koncertu boli v tej dobe samozrejmos­

a prejavom dobového úzusu. 
Recenzie, v dobovej tla­
vysoko hodnotili ich umelecké kvality; 

umeieckú 
technickú tvorivú silu, ele­
ganciu, ovládanie, zmysel pre štýl a vkus. 

Uvedení interpreti patrili k výrazným, 
názorovo a esteticky vyhraneným osob­
nostiam, ktoré sa rozhodli vlastnou 
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"zdravšia" než tá naša ... Bachovu sláv­
nu Ciacconu d mol pre sólové husle transkri­
bovali najmenej 4 skladatelia: Brahms (pre 
klavír - ruku), Schumann (pre husle 
a klavír), v 20. Busoni (pre kla­
vír) a Stokowski (pre orchester). Predo­
všetkým Busoniho prepis, kde je Bachov 
pôvodný text obohatený o množstvo no­
vých línií a harmonických prvkov, už ne­
môžeme za púhe "aranžmán", 
ale za dielo s novou identitou. (Ako podo­
týka Roger Scruton,8 úspech Buso­
niho virtuózneho klavírneho prepisu 
v tom, že pri interpretácii tejto technicky 
mimoriadne skladby je nanovo 
evokovaný moment zápasu, nutnosti vy­
naloženia titanského úsilia pri zdolávaní 
prekážok, imanentný dielu ako jeho neod­

estetická kvalita v originálnej hus­
verzii, kde musí interpret-huslista 

doslova s hutnou faktúrou za 
lom dosiahnutia efektu polyfonicko-akor­
dickej plnosti.) Túto základnú ideu diela sa 
Busonimu darí na iné interpre­

médium - klavír - v dôsledku enor­
mného obohatenia pôvodnej faktúry.) 
sme nedávno s mojimi študentami VŠMU 
diskutovali o probléme identity hudobné­
ho diela, sme Busoniho transkrip­
ciu tejto Bachovej ciaconny (resp. jej úpra­
vu pre klavír) v podaní skvelého bachov­
ského interpreta Fazila Saya. Bezprostred­
ne po doznení reagovali 2 skladatelia: "za­
špinený Bach" - skonštatoval ten, ktorý 
poznal dielo v originálnej verzii. 

cestou. Neimitovali a nepretvárali hru svoj­
ho Prijímali a roz­
víjali nielen Lisztov a neopako­

štýl, ale aj jeho ume­
lecký odkaz, ktorý zanechal v Paganiniho 
nekrológu v roku 1840: "Umelec si musí 

jednu jedinú úlohu: ume­
nie ako pohodlný prostriedok k zištným 
lom a neplodnej sláve, ale ako svätú moc, kto­
rá objíma svoj život k takej 
vysokej dôstojnosti, ktorú talent vníma ako 
ideál; umelcom, aby pochopili, 
majú a môžu; verejnú mienku 
prevahou, ktorú dáva velkomyser 
ný život a v srdciach a 
nadšenia pre krásu tak blízku dobru!" 

t 
1 Archív mesta Bratislavy, Zbierka koncertných 

programov a hudobnín (1835-1937) 9, 36, 
54, 65, 70, 123, 130, 141, 178, 181, 209, 
233, 235, 324. Slovenské národné múzeum -
Hudobné múzeum, Bratislava, Koncertné pro­
gramy, plagáty. pozvánky - MUS XVII - A 33, 
108. 

2 KRU YOV Á, A.: Vývoj slovenskej klavírnej školy 
v prvej polovici 20. Slovenská hudba 
2001, XXVII., s. 309-378, ISSN 2458. 

"Ja myslím, že Bachovi by sa to 
lo"- oponoval mu druhý. Ktorý z nich mal 
pravdu? Myslím, že obaja - ak sme schop­
ní sa na vec nedogmaticky. K tomu 
ešte raz citát z Harnoncourtovho Predslo­
vu: "Len banálne veci a myšlienky sú také 
alebo onaké- hlbší ukáže, že sú 
obojaké a ešte mnohorakejšie. Takmer 
v každom názore je obsiahnutý jeho protiklad 
a neraz je potrebný len nepatrný podnet, aby 
sa uýrok prevrátil vo svoj opak. Pocti­
vému partnerovi musíme dokon­
ca aj vtedy, ba práve vtedy, si 
a to viac ako duševnému byrokratovi, 
ktorému sa darí všetko zara­

do správnych škatuliek. "9 

Poznámky: 
1 HARNONCOURT, N.: Hudobný dialóg. Myš­

lienky k Monteverdimu, Bachovi a Mozarta­
vi. Bratislava 2003, s. 9. 

2 Cit. tamtiež. 
3 Cit. tamtiež. 
• Pozri tamtiež, s. 16. 
5 HARNONCOURT, N.: Hudobný dialóg. Myš­

lienky k Monteverdimu, Bachovi a Mozarta­
vi. Bratislava 2003, s. 55-62. 

6 Cit. DAHLHAUS, C.: Klassische und 
romantische Musikästhetik, Laaber 1988, s. 
440 (preklad M.Š.). Pozri aj kapitolu Wag­
ner und Bach . .. Offenbarung", s. 440-442. 

7 Túto myšlienku - hoci v inom kontexte -
vyslovuje aj Harnoncourt v závere svojej 
knihy. Por.: HARNONCOURT, N.: c.d., s. 155. 

8 Por.: SCRUTON, R.: The Aesthetics of Music, 
Oxford 1997, s. 452-3. 

9 HARNONCOURT, N.: c.d., s. 9. 

3 Hans Richter (1843 - 1914), dirigent. Prvý raz 
predstúpil pred bratislavské publikum v roku 
1866. V roku 1884 hral v Dóme part 
Lisztovej omše. Vytváral ume­
lecké kontakty sopranistke Fanny Kovátso­
vej, dirigentovi Thiardovi-Laforestovi, podie­

sa na vstupe Ernesta Dohnányiho a najmä 
Bélu Bartóka do umeleckých kruhov. Spolu 
so svojimi bol Cir­
kevného hudobného spolku. In: TAUBERO­
VÁ, A.: Ján Nepomuk Batka a jeho zbierka 
hudobnín. Slovenské národné múzeum -
Hudobné múzeum, Bratislava 1995, s. 185-
186. 

• Pressburger Zeitung, Nr. 330, 29. 11. 1886. 
uvedenej kritiky sa dozvedáme, že E. 

Albert koncertoval v Bratislave .pred ma­
lým okruhom publika"približne dva roky 
pred uvedeným koncertom. Presný dátum 
konania koncertu však nepoznáme. 

5 Pressburger Zeitung, Nr. 39, 9. 2. 1907. 
6 Pressburger Zeitung, Nr. 27, 27. 1. 1903. 
7 Pressburger Zeitung, Nr. 2, 12. 2. 1918. 
8 Pressburger Zeitung, Nr. 332, 4. 12. 1906. 
9 Pressburger Zeitung, Nr. 309, 11. 11. 1910. 
10 M. Rosenthal bol známy svojimi straussovský-

mi parafrázami. Istý kritik napísal: 
..Po sa to už nik neodváži pred 
publikom. Takéto interpretácie sa strácajú 

umelca". 
11 Pressburger Zeitung, Nr. 11, 13. 1. 1906. 
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HUDOBNÝ PRIEMYSEL 

VIRTUÁLNA HUDOBNÁ REALITA 

NAXOS MU.SIC LIBRARY 

Niekdajšie veľkolepé projekty hudob­
ných vydavateľstiev, týkajúce sa mož­

nosti nielen platiť, ale aj reálne sťahovať 
hudbu cez web, zostávajú, zdá sa, stále nie­
kde na polceste. Samozrejmosťou sa stal 
nákup fyzických nosičov virtuálnou cestou, 
no zväčša nelegálne internetové šírenie 
hudby v mp3 formáte sa ujalo oveľa rých­
lejšie a v nasycovaní záujmu akosi predbeh­
lo plány velkých nadnárodných spoločnos­
tí. Ponúkajú sa rôzne riešenia ako sprístup­
niť hudbu koncovému užívateľovi prostred­
níctvom internetu (bez ekonomickej ujmy 
vydavateľa), pričom jednu z perspektív pred­
stavuje virtuálna hudobná knižnica. 

Celosvetovo zavádzaným produktom 
tohto druhu je v súčasnosti Naxos Music 
Library. V súlade s cenovou politikou vy­
davateľstva Naxos predstavuje finančne 
prístupný spôsob ako zd ieľať prostredníc­
tvom internetu jeho kompletný katalóg. 
Naxos sa dnes hrdo hlási medzi najúspeš­
nejšie vydavateľstvá klasickej hudby na sve­
te. Za 16 rokov svojej existencie si vybudo­
valo široký katalóg s viac ako 5 000 titulmi 
všetkých historicko-štýlových období. Ob­
sahuje prakticky kompletný štandardný 
klasický repertoár, ako aj raritné nahráv­
ky menej známych diel nedostupné z iných 
zdrojov (vážna hudba z Japonska, Ameri­
ky, Španielska, Slovenska .. . na sublabeloch 
Marco Polo a Da Capo), významné histo­
rické nahrávky (Naxos Historical) i premié­
rové nahrávky súčasnej vážnej hudby. Z nie­
kdajšieho ironizovaného "košového" vy­
davateľstva (zameraného spočiatku na 
predaj masovo akceptovateľného repertoá­
ru v budgetových cenách v hypermarke­
toch) vyrástol gigant, ktorého nahrávky 
získavajú v súčasnosti vysoké hodnotenia 
v renomovaných odborných periodikách 
po celom svete. Naxos produkuje okolo 
200 nových nahrávok ročne, pričom vo 
svojom žánrovom menu má v súčasnosti 
už aj moderný i tradičný jazz (edície Naxos 
Jazz a Naxos Jazz Legends), legendárne his­
torické nahrávky populárnej hudby (Na­
xos Nostalgia) a world music (Naxos World). 

Filozofiou Naxos Music Library je sprís­
tupniť celý archív spoločnosti (a postupne 
i ďalších "nezávislých" vydavateľstiev) záu­
jemcom, ktorí hľadajú masívny zdroj hu­
dobných informácií, bez toho, aby museli 
investovať vysoké finančné prostriedky na 
zakúpenie fyzických CD nosičov. Virtuálna 
knižnica je primárne určená pre odborne 
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i všeobecne zamerané inštitúcie - hudob­
né knižnice, študovne, hudobné školy rôz­
nych stupňov, uspokojí však aj obchodní­
kov (ako nástroj prezentácie dostupných 
nahrávok) i súkromných užívateľov. Rea­
guje na súčasný trend, keď mnohé z knižníc 
redukujú nákupy časopisov a knižných 
publikácií a dávajú prednosť pred plateným 
prístupom k online databázam. Tie sú ove­
ľa bohatším zdrojom informácií, dostup­
ných v reálnom čase a ich aktualizácia je 
operatívnejšia. Simultánny prístup neob­
medzeného množstva záujemcov k rovna­
kej informácii (napr. skladbe) je ďalšou 
z výhod oproti klasickým knižniciam, kto­
ré disponujú často len jedným výtlačkom 
či nosičom z konkrétneho titulu , nehovo­
riac o obmedzenej životnosti. Rovnako pod­
statným teda je i finančné hľadisko. Ročné 
predplatné za jeden neobmedzený prístup 
vychádza v NML v prepočte približne 6 000 
korún, čo predstavuje iba zlomok ročných 
investícií na aktualizovanie knižničných fon­
dov. Vo virtuálnej sfére pritom nedochá­
dza k ich opotrebovaniu a nevznikajú pre­
to žiadne ďalšie náklady na revitalizáciu či 
výmenu zničených exemplárov. V koneč­
nom dôsledku odpadá potreba obslužné­
ho personálu a teda ďalších nákladov. 

Pripojenie k Naxos Music Library nekla­
die na technické vybavenie užívateľa žiad­
ne špeciálne požiadavky - postačuje dnes 
už štandardné vybavenie počítača a kom­
primácia zvuku je optimalizovaná pre jed­
notlivé druhy pripojenia. Prehľadný vyhľa­
dávací mechanizmus umožňuje jednodu­
chú orientáciu v katalógu a vyhľadávanie 
podľa množstva kritérií (napr. podľa mien 
skladateľov či interpretov, obdobia, roku 
vzniku nahrávky, sólového nástroja alebo 
žánru). K dispozícii je tiež "pokročilé" vy­
hľadávanie podľa ďalších detailnejších kri­
térií ako národnosť alebo dátum úmrtia 
skladateľa, názov albumu alebo konkrét­
nej skladby, rok vzniku skladby či kataló­
gové číslo. Pre potreby výučby a profesio­
nálne využitie napr. v rádiách je určená 
funkcia Playlist, umožňujúca vytvárať kom­
pilácie vlastných zoznamov skladieb z rôz­
nych CD, ktoré ostávajú aj po odpojení 
užívateľa automaticky zaevidované v systé­
me knižnice. Ku každej nahrávke je pripo­
jená sprievodná dokumentácia, identická 
s "domovským" CD (zoznam skladieb, ob-
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a poéoinjte bdba z aajriéllebo katal6va klasiky, 
jazzu l world muslt 

UIOS Symfonická. komorná, mMrumentálna, vokálna. 
súčasná a operná hudba. Stará hudba - gotika, renesancia, 
baroko. klasicizmus • IAlOS HISTORICAL Klasická hudba -
legendárne hlstoucke nahrávky, d1g1tálne remastrované • 
IAIOS JAZZ Sučasny tazz • UIOS Jilllf6UDS KlaSICký 
jazz. swmg, digitálne remaslrované • lAJOS 18STALSIA 
legendárne hiStorické nahrávky populárne! hudby, dlgttálne 
remastrované • IAXOS WORLD World muste a etmcká hudba 
z celého sveta • IUC8 POll DA CAPO Klasická hudba -

• Knlílllce, lludobné klližaice Najväčšia databäza klasiky, 
jazzu a world music. možnosf súčasne počúval hudbu na 
viacerých počítačoch • lákladllé školy Ideálna pomôcka 

na hudobnú výchovu • lálcladnt umelecké školy. 
lludo'né škaly, kDAzervatirli, ulliYentty Ideálna pomôcka 
pu štúdiu hudby • Domice peužllie Najväčšia databáza 

klasiky, janu a world music priamo doma 
• RDZIIlasori a te!HÍZI18 slallice, reklamné agentúrY 
Najväčšia databáza klasiky, jazzu a world musk 

• Klliinlce Najväčšia literárna databáza. možnost 
súčasne počúva( na viacerých počítačoch • Jazykori 

školy. zildadoi školy, strední školy, ulliwerzity Ideálna 
•11.1.1 pomôcka pri štúdiu anglického jazyka, možnost súčasne 
Z počúvaf na viacerých počítačoch • Domáce potJi!llt s '--~-,Na_jv-äč_ši_a _da_ta_báza_a_ngl_r_cky_čita_n_ej_li-te_rat_úr_y _ _.. 

a.. 
tj . SOFTVÉROVÉ POŽIADAVKY: 
cel llOIA&URACIA PC: Wrndows 98, 2000, XP • IE 5.5 a viac, 

Media Player 9.0 
CC lOIFIIIURAciA IIAC: OS 8.6 · IE 5.1, OS X· IE 5.2 a Media 
Z Player9.0 
C:C PRIPO.IEIIIE lllllltRIET: OSL, Cbello, priama finka, diaklp 

..... . . = TECHNICKA UROVEN REPRODUKCIE. 
::Z: 1. FI (dlaklp) 
~ 2. Mízb CBimllte (OSL, Chello, priama linka) 

3. CD klallta ·za Jn,IIIH (OSL. Chello. priama linka) 

·;s ".....------~------.. = DIVTD s.r.o. 
>Z Bartókova 6, 81102 Bratislava, tel. 02 54433888, 
ca. lax 02 54434387, divyd@divyd.sk, www.divyd.sk 

Predajňa HUMIEL MUSIC, 

~ '---~KI~ob~u~čn~íc~k~a~2,~8~1~10~2~8~ra~tis~la~v~a---~ 
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MODULÁCIE 

~LOVEH~KÉ HUDOBNÉ ALTERNATÍVY 

MARTIN.' 8URLA~ 
(HE)CHCEHÝ IHICIÁTOR ROVEH~KE.l ALTERNATÍVY~ 
O táznik v podnodpise tohto (frogmentárneho) interpretačného profi­

lu osobnosti jednej z vetiev tzv. Slovenskej hudobnej alternatívy (SHA) 

nie je náhodný. Martin Burlas (1955). posledný absolvent kompozície 
u Jána Cikkera, enfant terrible našej hudobnej kultúry, provokujúci akade­
mických modernistov už no prelome 70. o 80. rokov uplynulého storočia 

svojimi programovo minimalistickými o .,tonálno-meditotívnymi" kompozícia­
mi, so totiž nikdy necítil byt' alternatívnym umelcom. Týmto adjektívom bol 

v kontexte dusivej politickej o kultúrno-spoločenskej klímy policajného, po­

chortistického štátu bývalej ČSSR .,onálepkovoný" každý, kto so snažil o 
akýkoľvek inokostný, nezvyklý, nekonvenčný o svojbytný (nielen) hudob­

ný prejav. 
S menom Martino Burloso so toto označenie začalo spájal' v súvislosti 

s existenciou jeho zoskupenia Mafkovia (spočiatku Mothews; 1982-

1986), ktorého bizarne odľahčená poetika získalo (vlastne proti svojej 
vôli) nádych protestnosti. Išlo o zväčša štúdiovú, príležitostnú skupinu hu­

dobnfkov, využíva júcu dobové rockové idiómy - tzv. Novú vlnu, punk či 
industriál, ktoré však (rovnako oko seba samých) nebralo vážne. Obsade­

nie tvorilo .,rotujúce", aktuálne osadenstvo štúdií bratislavského rozhlasu: 

Martin Burlos (hudba, spev, gitara, basgitara, klávesové nástroje, xylofón). 
bosgitoristi Peter Smolinský o Ivan Bu rios, hráči no bicie Ivan Jombík, laco 
Villányi, Jaro Rozsívol o Miro Okáľ, sporadicky Jozef Hanák (harmonika, 
trúbka). rudovít Krajčovič (saxofón). Pavol Motis (gitara) o i. 

Z potreby vymaniť so z vtedajšej loojálnej klišéovitosti slovenského popu, 
vyprázdnenosti art-rocku či z pózerstvo nezmyselnej doktríny socialistické­
ho realizmu v tzv. vážnej hudbe nahrávali Moťkovio Burlosove cielene 

priamočiare, (zdanlivo) infantilné, zároveň však žánrovo o štrukturálne 
invenčné piesne . .,Ventilovali" so v nich frustrácie generácie .,Husákových 

detí". Texty Martino Burloso, laco Villányiho, Jaro Rozsívolo, Jána Pečeňá­
ko či Jozefa Slováka vedome rezignovali no vyprázdnenosť .,nadčaso­

vých" tém či orne mentálny hommelovsko-peterojovský poetizmus, aby mohli 
pocit mizérie obyvateľo bývalého .,východného bloku" vyjadril' inak. Ver­

bálny svet Moťkov osciluje no pomedzí jasných narážok (s existenciálnym 
podtextom) no vtedajší režim (Železné klietky). kritiky malomeštiackeho 

zahnívania (Hrochy) ož po pubertálne .,vyšinuté" (sebo)reflexie absurdít 
moťkovského (v danej poetike rozumej ľudského) údelu (Rakovina, Nemô­

žem dlhšie) . Napriek skutočnosti, 

že počet živých vystúpení Mať­
kov nepresiahol jednu desiatku 

o ich nahrávky so šírili len tichou 
poštou somizdotu (jediné výbe­
rové LP Moťkovio bolo, tok oko 

napokon všetky oficiálne zvuko­

vé nosiče SHA , publikované ož 
po roku 1989). našlo ich tvorbo, 

plná dobu vystihujúcich porade-
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MB: .Odporné no tom období 
o zreime i no samotnom termí­
ne alternatívo bolo, že človek 

bol vtedoiším politickým systé­
mom vlastne do niečoho dotlo-
čený, len preto, že chcel robi( 
niečo normálne, hoci so to nie­
komu zdalo príliš nekonvenčné. • 

xov široký ohlas. Stalo so chtiac-nechtiac prvou, zo spätného pohľadu 

očakávanou lastovičkou toho, čo poniektorí nazývajú SHA. 

Po pozvoľ nom rozpade Mot'kov o kontinuálnej práci no rôznych expe­
rimentálnych orchestrálnych o komorných kompozíciách (Logika kriku, 
Decrescendo, Simultánne kvarteto o i.) Burlos spolupracoval o. i. s muzi­

círujúcim výtvarníkom Ivanom Csudoiom o po istom čase oj s ďalšími hudob­

níkmi vo svojej novej skupine Ospalý pohyb. 
Duo Csudai-Bu rias, inšpirované pravdepodobne niektorými projektmi 

Briono Ena o Roberto Frippo, so venovalo zopÍňon iu bieleho miesto vo 

vtedajších súradniciach slovenskej hudobnej scény - svojrázne poňotému 
ombientu. Csudoiove rozplývavé, pritom však koherentné o pokojné pies­
ne napríklad z cyklu 9 Easy Pieces And Other Songs ( 1989, 1991) odel 
Burlos do sofistikovoného oronžérskeho šotu úsporných rytmov, nevtiero­

vých syntetizátorových plôch, ole i subtílne bizarných gitarových skíc o riffov. 

Výsledkom ich etapovitej (vlastne dodnes neuzotvorenej) kooperácie sú o j 
ďalšie projekty Block And White Dreoms ( 1993). Dovebot o Double Flome 
(oba 1998) či Half ( 1999). ktoré nik, kto so u nás zaujíma o tento neprvo­

plánový druh hudby, nemôže obísť. 

Kombináciu kolektívne vytváranej ombientnosti o kontrastnej sónickej 
brutality predstavovalo skupino Ospalý pohyb (Sieepy Motion, resp. 
tiež Zabudnutý ohyb; 1988-1996). Vo svojej dobe išlo no Slovensku azda 

o jedinú reakciu no agresívnu tzv. noise improvise music, ktorú vo svete 

reprezentovalo skupino Naked City Johna Zorno, pričom neopúšťalo pól 
burlosovsky minimalistickej pesničkovej polohy. Okrem Burlosovho multiin­

štrumentálneho zástoja tvorili zostavu Ospa­
lého pohybu Daniel Baláž (bicie, preporovo­

né gitary, čembalo, .,hrncový" xylofón) o lu­
cio Piussi (spev, Ao uto). No kompaktnom disku 
(kompaktnost' ktorého Bu rios poňal koncepč­

ne roztriešt'ujúco) nazvanom príznačne Bro­
ken ( 1993) so oko hostia no klávesových 

nástrojoch mihli oj Ivan Csudai, Peter Zagar 
o Mikuláš Škuta. Príznočnosť titulu bolo daná 

oj odkazom k názvu ďalšieho zoskupenia 

Vitebsk Broken ( 1992-1994). ktoré vzniklo z popudu Martino Burloso 
o Petra Mochojdto v kooperácii s niektorými hráčmi Ospalého pohybu. 

Jeho priestor bol spočiatku vymedzený rozvíjaním modelu hlukového 

indeterminizmu, ktorý transponoval do hudobných tvorov fenomény (nie­
len) civilizačného chaosu o násilia. Vzorky de(kon)štruktívnych štruktúr sú 

len v dvoch fragmentoch zafixované no spomínanom CD (Boozgli, A Shy 
Boy With A Knife). o dokonca i no jednej z kompilácií experimentálnej hud­

by Chrisa Cutlero no Recommended Records z polovice 90. rokov. Po 
personálnej redukcii Vitebsk Broken ",en" no autorskú dvojicu Burlos-Mo­

chojdík vznikli projekty V Nebi o Kľak (oba 1994) - v druhom z nich je 
zhudobnené výborná, krajne expresívno poézia Jána Ondruša. 
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Po všeobecnej kulminácii bizarných "bigbítových" alternatív na prelo- kých a morfologických popisov Burlasovej poetiky pomenovala Yvetta Ka-

me 80. a 90. rokov v bývalom Československu (súčasťou ktorej sa stali aj janová. 

uvedené aktivity). prestáva Martin Bu rias postupne vynakladať energiu na Silnejúci pocit alienizmu (ktorý Martin Bu rias taktiež neberie smrtel'ne či 
udržiavanie svojich alternatívnych skupín. V poslednej dekáde 20. storo- sebaspytujúco vážne) je prítomný aj v jeho cl'alšom kolektívnom piesňovom 
čia sa venuje skôr tvorivej participácii na činnosti .-- -----------------, projekte Dogma ( 1999-2002). Spoločne s [u-

novozaložených hudobných telies svojich kole- naťkouia 1982-1986 bomírom Burgrom (ex-Ali Ibn Rachid, Stoka). lu-
gov a predovšetkým svojej elektronickej (počíta- ciou Piussi a Danom Salontayom (Dlhé diely, Ne-

čovej) a kompozičnej tvorbe. u ropa) sa vracia k "mat'kovsky" obnažujúcej, ne-
Burlasovi bolo vždy vlastné postmoderné štý- raz šokujúcej strohosti (Problém, Tupé údery, ku 

lové "chameleónstvo" a heretické traverzovanie ktorým natočil videoklip Martin Šulík). využíva-

" nízkymi" aj "vysokými" hudobnými sférami. Pre- júc i starší materiál (Pomalé slová). Dogmu a jej 
to neprekvapuje, že sa autorsky podiel' a na pro- CD Dilema ( 1999) možno priradiť ku všetkým 
filácii viacerých novovzniknutých telies: Trans- spomínaným hudobným "kratochvíl'am" Burlasa, 
music Comp. Milana Adamčiaka, Michala Mu- ktoré však tvoria neodmyslitel'nú, hodnotovo in-

rína a Petra Machajdíka, angažujúcich i hudob- tegrálnu súčasť celej jeho tvorby. 
ných amatérov (pars pro toto Hexenprozesse, Z nedávnych neutíchajúcich Burlasových Ivo-

historické obrazy o inkvizícii pre množstvo do- rivých aktivít spomeňme eponymné projekty fe-

mácky vyrobených akustických a elektronických mini Frost ( 1999-2000). Azachronic, Euroobal 

nástrojov, sekeru a bábku s kečupom). súboru (oba 2001) alebo nekonvenčné operné kusy 
Novej hudby VENI Daniela Mateja (revidova- Údel a Wittgenstein. Boli skomponované pre Zdru-
ná Hudba pre Roberta Dupkalu, Z môiho života, ženie pre novú operu (2000). ktoré spoluzakla-
Kríž a kruh, Zavesené žily) . Ten spolu s Mare- dal "z nedostatku možností realizova( súčasné 

kom Piačekom inicioval aj vznik zoskupenia im- divadelno-hudobné, resp. operné tvary bez kom-
provizovanej hudby VAPORI del CUORE, promisov, ktoré prináša spolupráca s veľkými 

v ktorom Burlas pôsobí do dnešných dní. opernými o divadelnými scénami" (citát z webovej stránky www.volne-

V kontexte Burlasovej skladatel'skej erudície tvorí osobitnú kapitolu elek- zdruzenie.host.sk). Ako host' sa so Zdenkom Plachým a Hansom W. Ko-

troakustická, resp. počítačová hudba. Pripomeňme len, že už roku 1979 chom autorsky spolupodiel'al aj na kontroverznej opernej Árii k nezaplacení 
získal za kompozíciu Hudba pre modrý dom v Národnom divadle v Prahe (2002). na nahráv-
uznanie a j v zahraničí (Varčseho čestné uzna- kach skupín Bezmocná hŕstka, Free Faces, ako 

M B: "Po roku 1989 sme naivne verili, že nie). čo ho predurčilo využívať elektronické a di- aj na tvorbe hudobnej zložky DVD Zvliekanie 
médiá konečne prinesú demokraciu a sku-

gitálne technológie in akostným spôsobom (para- z kože, výtvarného cyklu Doroty Sadovskej. 
točnú kultúru. Keby nám vtedy bol niekto 

doxne v uvedenom období bol krititikom Igorom Ak sa vrátim k otázke z podtitulu tohto člán-
povedal, že tu bude len sedem komerčných 

Bergerom obviňovaný z plytkého konjunkturál- ku, je zrejmé, že stavo( pomník Martinovi Burla-
rádií, z ktorých každé bude hra( tú istú 

neho hedonizmu). Jeho prístup k vyjadrovacím sovi ako zaslúžilému "alternatívcovi" by nemalo 
Madonnu a Michaela Jacksona, tak by sme 

prostriedkom tohto druhu hudby je cenný s ohl'a- zmysel. Doceniť význam jeho pôsobenia na sla-
d h 

sa boli smiali, že by to bol zase .komuniz-
om na transparentnú tematizáciu ic samotné- venskej hudobnej scéne nemožno len v súvislosti 

mus". To sa však stalo skutočnosťou, čo ;e 
ho zmyslu (,,elektronikou o elektronike" ). zvlášť so spoločensko-kultú rnou limitovanost'ou a vág-

;eden z naiväčších .divov", ktoré naša ge-
vo veku globalizačného supermarketového kon- nost'ou dobového pojmu hudobná alternatíva. 

nerácia zažilo . 
zumu. 

Burlas sa napríklad pohráva so semiotikou reči 

gýčových syntetických produktov hudobného priemyslu, parodizuje "ne­
obmedzené" možnosti počítača a recykluje aj zvukové prejavy jeho poru­

chových stavov. Na druhej strane ho využíva ako nástroj subtílnej výrazo­
vej viacvrstevnatosti. Príkladom burlasovského postoja .,trucu" a " robenia 
schválností" je štylizovaný projekt martin burlas ( 1996). Siaha v ňom (pre 

niekoho) k úplnému suterénu hudobnej profánnosti - sterilnému hard­
technu či timbrovému koloritu videohier a hracích automatov. Nejde pritom 

o žiadny ironicky moralizátorský manifest, ale o koláž kvázi enovských 

nálad a imitácií " tuc-tuc" rytmov, jung le slučiek so zámerom hudobne i slovne 
artikulovať borchetovskú úzkost' z (už pomaly nudne) permanentných 

stresov a neistôt, existenciálne tenzívne stavy "depresie, nenaplnenosti, 
vnútornej prázdnoty, manipulácie", ako ich v jednom z výstižných estetic-

Burlasove provokujúce hudobno-umelecké inicia-

tívy, ktoré sa v malom priestore (vývojovo tradič­
ne sa oneskorujúcej a lokálne sebastrednej väčšiny) slovenskej hudobnej 

komunity vždy vnímali a doposia!' vnímajú alternatívne, ju svojou kvalitou 
presahujú v každom smere. Presvedčiť sa o tom budeme môcť aj na pripra­
vovanom profilovom CD, prinášajúcom výber z jeho komornej hudby v novej 
interpretácii telies Musica Aeterna, Opera Aperta a Solamenti Naturali, 

výber z árií Údelu s Norou Beňačkovou ako i vzoriek z počítačovej hudby. 

www.martinburlas.host.sk 

JuLO FuJ AK 

Text vznikol v rámci úlohy výskumu o vývojo "Civilizačno-kult ú rne procesy 

v transformujúcej sa slovenskej spoločnosti" prierezového štátneho programu 

výskumu o vývojo "Účasť spoločenských vied na rozvoji spoločnosti". 

~ MARTIN BURLAS • VÝBEROVÁ DISKOGRAFIA 
" 

Maf'kovia: 1982 - 1986, Zoon Records 1991 
Hudba pre Roberta Dupkalu, VENI, Globus 
International 1990 
Sleepy Motion: Flowers of Exhaustion, Glo­
bus Internationa l 199 1 
Ivan Csudai, Martin Burlas: 9 Easy Pieces 
And Other Songs, Zoon records 1992 
From My Life, VENI ensemble, SHF 1992 
Sleepy Motion: Broken, Zoon records 1993 
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7th Day Record, De prolundis 111, Hudobný fond 
1994 
Agony, Opus 1995 
Sleepy Motion, GA 1994 
Martin Burlas, GA 1995 
Ivan Csudai, Martin Burlas: Double Flame, 
IC RECS 1998 
Ivan Csudai, Martin Burlas: Dovebat, IC 
RECS 1998 

Ivan Csudai, Martin Burlas: Half, IC RECS 1999 
Dogma: Dilema, Mediálny inštitút 1999 
Martin Burlas: Femini Frost, e. p. 1999/2000 
Martin Burlas, Šína: master&margaret, Sln­
ko records 2001 
spectrofobia -eur-bal, e. p. 2001 
azachronic, e. p. 2002 
13 for clarinet and string trio, Opera Aperta: 
Post-min ima! set, Mediálny inštitút 2002 
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BANO 
10. MÁJ, BABYLÓN KLUB, BRATIRAVA 

V biblickej histórii sa Babylon vyznamenal nie príliš pochvalne a dod_nes 
je symbolom povýšenectva, nadradenosti a následného chaosu. Ces­

ko-slovenský Babylon naopak zaplnil v dejepise klubového života sloven­
skej metropoly zatiaľ síce len prvé stránky, tie však nepôsobia ako stránky 

z ustráchaného debutu. V priebehu dvoch mesiacov bola možnosť zažiť 

výnimočné zoskupenie llustrostratosphere okolo speváka Dano Bártu, fol­
krockový crossover Vlastu Redla, nespútanosť trio -123 minul, ale aj fun­

kovú smršť Living Colour, či rap-hiphop v podaní Arrested Development. 
Mike Stern sa na Slovensku predstavil v roku 1987 ako člen skupiny 

Michaela Breckera. Jeho májové vystúpenie v Bratislave by snáď mohlo 

byť prísl'ubom zaujímavo riešenej širokospektrálnej dramaturgie klubu. Stern 
patrí k štvorici nielen generačne, ale aj východiskovo spriaz­

nených kolegov gitaristov. Vo vymedzenom teritóriu sa dnes 

na opačných póloch pohybujú premýšl'avý Bill Frisell a čím 

ďalej hravejší John Scofield. Súčasné projekty skupiny Pata 
Methenyho sa od pôvodnej smernice vychyľujú komerčnej­
ším a konzumovatel'nejším smerom. Hudobné vyzrievanie 
Sterna - zástupcu poslednej generácie .. hudobnej školy" 

Milesa Davisa, najviac poznamenali šesťdesiate roky 
a hudobníci odchovaní no chicagskom blues: B. B. King, Jimi 

Hendrix, Jeff Beck o Eric Clapton so skupinou Cream. K jaz­
zu začal viac inklinovať na Berklee College of Music 

v Bostone v spoločnosti nekonvenčných spolužiakov Frisel­

la, Goodricka, Abercrombieho, Methenyho ... Popri spolu­
práci s dobovou muzikontskou elitou sa môže pochváliť oj 
sólovou kariérou a tuctom albumov. 

No cestách je Mike Stern prakticky neustále, destinácie 
pripomínajú ťahy pri nevydarenej šachovej partii: dva veče­

ry pred slovenskou metropolou hral v rakúskom Innsbrucku 
a talianskom Triesle, nasledovala Ostrava, Paríž, Bazilej ... 

Podporo aktuálneho albumu 
These Times (ESC, 2004) 

začalo v januári spolu s Den­
nisom Chambersom, Richar­
dom Bonom o Bobom France­

schinim. Excelentnú zostavu 

po niekoľkých týždňoch no· 
hradila ešte exkluzívnejšia 

s rytmikou Victora .. Lemonte" 
Wootena o Dava Weckla . 

Koncom apríla sa hviezdne 
obsadenia eliminovali o eu­
rópske turné pokračovalo 

s Fronceschinim o rytmikou 
Alain Ca ron - Lionel Cordew. 

Saxofonista Bob France­
schini hrával v minulosti s la­

tino o salso umelcami (Willie 
Colón, Armondo Rodriguez, 

Tito Puente). No pódiu so snažil byť Sternovým rovnocenným partnerom, 
no napriek hutnému tenorsaxofónu som chvíl'omi nadobúdal dojem, že 
komunikácie je akosi priveľa. Vzácnejšie o z tematického hľadisko ucele-
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nejšie boli triové pasáže 
s jeho absenciou. No dru· 
hej strane len vďaka ďal­
šiemu sólovému nástroju 

sme moli viacero prnežitos­
tí sledovať lídra oko fan­

tasticky citlivého sprievod­

ného hráča. Jeho podkla­

dom nechýbalo harmo­
nická vynaliezavosť a non­
šolontná rubátovosť. 

Množstvom tónov nešetril virtuózny basgita­
rista Alain Ca ron . V kanadských boroch vraj 

hrával už od svojich jedenástich rokov, absol­

voval bostonskú Berklee o osudovým so pre­
ňho stalo stretnutie s gitaristom o producentom 
neskoršieho zoskupenia Uzeb - Michelom 

Cussonom. S M ikeom Sternom so no pódiu 
stretáva už niekol'ko rokov. Coronovo šesť­

strunová bezprožcová basgitara (kanadský 
výrobco George Furlonetto) s dutými okustic· 

kými komorami v tele malo skutočne subtílny 
kontrabasový zvuk, nie príliš šťastná však bolo 

jeho syntetická modifikácia v záverečnom sóle. 
Bubeník Lionel Cordew predviedol poctivú 

(oj keď tvrdú) údernosť. 

Štvrt'hodinovým introm bolo titulná kompo­
zícia z albumu Play. Témo molového blues 

v zahmlenom (pre Sterna charakteristicky deloyom mierne oneskorenom) 

zvuku so osamotene prelínala so stoccotovitou rytmikou. Spoločníka pre 

hutnú (čiastočne so zlievojúcu) konverzáciu našlo v robustnom zvuku Bobo 
Franceschiniho. Z aktuálneho a v rámci večera niekoľkokrát propogovo­
ného albumu dostalo priestor trojica kompozícií. Úvodný ChaHer s exoticky 
znejúcim melodickým potternom odráža Sternovu inšpiráciu melodikou 

stredného Východu (konkrétne slávnym pakistanským spevákom Nusrat 
Fateh Ali Khanom). Šírka a rozvláčnosť nádhernej balady Avenue B umož­

nila sólistom dostatočne kulminovať. Spomienkou na nedávno zosnulého 

spoluhráča a priateľa nebola ponuré melanchólia, ale svetlá a pravidelne 
pulzujúce Remember for Bob Berg. Sternovým poznávacím znamením bola 

nielen špecifická .. zahmlená" zvukovosť, ale aj dravosť a, samozrejme, 
prirodzená muzilalita umožňujúca nachádzať správny pomer medzi dra­
vosťou a citlivosťou. Dianie na p(>diu by so inak dalo nazvať agresívnym 

v najpozitívnejšom slova zmysle. 
Po hodine a pol vyhlásil kapelník štvrťhodinovú prestávku, počas ktorej 

neúnavne podpisoval CD, ktoré predával zástupca nemeckého labelu 
ESC pod pódiom. O nosiče s majstrovým autogramom bol nevídaný záu­

jem. Žeby správny pomer muzikality a zmyslu pre hudobný business? 

PETER MOTYČKA 
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TER PROPHEH H IROMI E6 WAll -
DRUHÝKRÁT 

22. APRÍL, J\4 - NULTÝ PRIE~TOR-, 8RATIRAVA 

K edícii Rodicol Jewish Culture vydovotel'stvo 

T zad i k so dopracuje pravdepodobne kaž­

dý, kto pátra po presohoch tradičnej židovskej 
hudby o klezmeru do moderného (či možno lep­
šie postmoderného) hudobného sveto, kde so 
nosí multižónrovos( neortodoxný prístup k tra­

dičným hodnotám, originalita či nekonvenčnosť. 
Pod .,ochrannou" známkou Radicol Jewish Cul­

ture sa dnes skrýva niekoľko desiatok rôznoro­

dých projektov, siahajúcich od svojsky poníma­
ného pesničkórstva, cez osobité inštrumentálne 

modifikácie klezmeru až po prejavy inšpirované 
jazzovou či rockovou avantgardou. K tohtoroč­

ným prírastkom edície patrí oj projekt jazzovo­
klezmerovej soxofónovej 

legendy Grega Walla 
s názvom Later Prophets, 
o ktorého pozoruhod­
nosti sa mohli no bratislav­

skom koncerte v klube A4 
presvedčiť oj tí, čo nemali 
doteraz možnosť kon­

frontovať so zoči-voči 

(alebo zuši-vuši) s pestrou 
a inšpiratívnou scénou 

.,novodobej" židovskej 

hudby. 
Greg Wall patrí od 

konco 70. rokov k ve­
dúcim postavám židov­

skej hudby a býva paso­
vaný zo jedného z prvých 
hudobníkov kombinujú­

cich židovskú hudbu s jozzom. Bol lídrom via­

cerých zoskupení (Greg Wall Troika, Greg Wall ' s 
Unity Orchestra) o spolu s Frankom Londonom 
zakladajúcim členom skupín Hosidic New Wave 

o Wall/London Bond. Programový album Later 
Prophets, inšpirovaný starozákonnými textami 

proroka Ezechiela, je nielen Wollovým líderským 
debutom vo svetoznámom vydavotel'stve Johna 

Zorno ole oj debutom jeho nového trio s vy­
naliezavým izraelským klóvesistom Shoi Bacho­

rom o vyhľadávaným klezmerovským bubeníkom 
Ao ronom Alexandrom (okrem pravidelnej spolu­
práce s Gregom Wollom koncertoval napr. so 
slávnymi Klezmotics či Frank London's Klezmer 

Brass All-Stars). 

Bratislavský klub A4 bol svedkom koncertnej 

premiéry repertoáru skupiny, vychádzajúceho 
z archaických synogogólnych spevov, voľne 

.,prerozpróvoných" moderným hudobným jazy­
kom, ktorý v súlade s dobou nešetrí aktuálnymi 
zvukovými oni výrazovými prostriedkami, elek­
troniku nevynímajúc (i keď relatívne striedmu). 
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Pestrú paletu nálad, korešpondujúcich s posol­
stvom bibl ických tém, výrazne dokresl'ovol Shoi 

Bachor svojimi nekonvenčnými klávesovými par­

tami. Ich charakteristická expresivita o pestrá syn­
tetická zvukovosť so oko poznávacie znamenie 
niesli celým koncertom o dodávali punc originali­

ty oj tradičnejším hudobným momentom. Jedno­
duché, l'udovejšie znejúce témy formulované te­

norsoxofónom so striedali s ombientnými lyrický­

mi rubotomi o expondujúcimi improvizáciami 

končiacimi neraz vo vypätých, takmer free-jaz­
zových polohách. Wollovu brilantnú techniku pre­
verili oj dlhé soprónsoxofónové špurty (inak ty­

picky klorinetové) prevetróvojúce v závratných 
tempách zákutia kl'ukotej 

klezmerovskej melodiky. 
Aoron Alexander so oko vn~ 

mový partner bubenícky 

adekvátne vyjadril ku kaž­
dej nostolenej výzve. Vše­
stranný talent mu dovoľoval 

plasticky dotvárať rytmický 
koncept o okróšl'ovoť ho 

tvorivo bez okatých rutin­

ných postupov. Kde so to 
ole žiadalo, mol poruke 

i tradičné, štýlovo čisté vzor­
ce. Schopnosť nachádzať 
zdravý i keď vždy individu­

álny pomer medzi tradíciou 

o modernou (s jemným ná­

dychom jozzovej avantgar­
dy) so zračilo v prejave 

všetkých zúčastnených. 
Newyorská scéno blízko vydavateľstvu T zo­

di k so navonok javí oko samostatný kultúrny feno­

mén s vlastnými normami. Ani moderné využitie 
somplov o elektroniky tu nepodlieha zažitým mód­

nym stereotypom o výrazne so líši napríklad od 
bežného európskeho ponímania. V hudbe Gre­

go Wollo nie sú (o oni no koncerte neboli) príle­

žitostné nosomplovoné podklady efektnou zvu­
kovou kulisou oni zdrojom kvázi jozzového bea­
lu. Plnia skôr funkciu samostatného výrazového 
prvku (ovládaného zvukovým majstrom). vstu­

pujúceho do nevšedných súvsťožností s impro­

vizovanými partami jednotlivých nástrojov. 
Amerika je dnes vnímaná predovšetkým oko 

vel'moc jozzového moinstreomu (toho moderné­

ho i konzervatívneho) o plastikového smooth-jaz­

zu. Mnohé však naznačuje, že je stále nosite­
ľom oj progresívnejších impulzov. Nezanedba­
teľný potenciál so skrýva oj v snaženiach zastre­

šených edíciou Rodicol Jewish Culture, ktorých 
súčasťou je oj Greg Wall. AUGUSTÍN REBRO 

Celosvetový úspech, s akým so stretol mi 

nuloročný debutový album Another Mind 
dnes 25-ročnej japonskej klaviristky o sklodo­
tel'ky Hiromi (celým menom Hiromi Uehoro). 
nepatrí ku každo­

denným javom. 

Reakcie v tlači ne­

skrývali údiv nad 

energickosťou o 
.,atletickými" hráč­
skymi schopnosťa­
mi útlej interpre­

tky, nešetrili po­

vzbudzujúcimi 
prívlastkami o vy­

sokými .,bodový-

mi" hodnoteniami, 
čo so nakoniec v nemalej miere podpísalo oj 
pod vysokú komerčnú úspešnosť albumu (v Ja­

ponsku zaznamenal koncom roko .,zlotú" pre­
dojnosť). Hiromin druhý album Broin je preto 

viac oko očakávaný. Po vyše roku so táto mla­

dá chrónenkyňo Ahmodo Jomolo predstavuje 

s ôsmimi novými pôvodnými kompozíciami. Zo 
členov svojho nového trio si vybralo spolužia­
kov z Berklee College - basgitaristu Tonyho 
Greyo (ktorého oko hosť alternuje v troch 

skladbách legendárny basgitarista Anthony 
Jackson) o slovenský bubenícky talent Marti­

no Valihoru (o jeho koncertnej spolupráci 

s Hiromi so už dlhšie šepká v slovenských ku­
loároch). 

Hiromi začalo hrať no klavíri oko 6-ročnó. 
Ako 14-ročnó vystupovalo s Českou filharmó­
niou o o tri roky neskôr s Chickom Coreom. 

V Japonsku so niekoľko rokov živilo kompono­

vaním reklamných jinglov pre Nissan o ďalšie 

veľké japonské spoločnosti. Roku 1999 so v sú­
vislosti so štúdiom no Berklee College of Music 

v Bostone odsťahovalo do Spojených štátov. 
K jej pedagógom patril aj kontrabasový vete­
rón Richard Evans, u ktorého študovalo aran­

žovanie. Evans koprodukovol album Another 
Mind spolu so svojím dlhoročným priateľom 

o spoluhráčom AhmodomJomolom, ktorého H~ 

romin talent oslovil notol'ko, že so rozhodol 

osobne dohliadať no jej umelecký vývoj. Hi ro­
mi patrí k hudobníkom, ktorí so nebránia inšpi­
rácii z akéhokoľvek zdrojo. Samo hovorí, že 
so necháva inšpirovať každým, kto .,má veľa 
energie", pričom môže ísť o Franza Liszta či 

Oskara Petersona rovnako oko o Dream The­

aire alebo King Crimson. Rôznorodosť o široký 

žánrovo-výrazový záber je príznačný oj pre 
album Broin, ktorý vyšiel koncom mája v spoloč­
nosti Telarc tiež v multikonólovom formáte 

SACO. 
www. hiromimusic.com GR 
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KLASIKA 

H ARRY P ARTCH 

U.S. H IGHBALL 

KRONOS QuARTET, DAVID B ARRON 

Warner Music/Nonesuch 2003, 
7559796972 

ho skúmania; niet tu syntaxe, 
niet dvanástich tónov tem pero­
vaného ladenia, niet formálneho 
rámca. Je to voľný prúd podvedo­
mia, jednotlivé vety sú zreťazené 
bez očividnej línie, sú to vlastne 
autentické výroky tulákov, ktoré 
si Partch na ceste zapísal. 
Jedným z mála záchytných 

w bodov sú opakujúce sa absurdné 
rýmy vytvorené z názvov miest 

Kro nos Quartet vydal pri 
príležitosti 30. výročia svojej 
existencie tri disky, každý 
s jednou skladbou: Sláčikové 
kvarteto č. 4 od Peterisa Vasksa 
(recenzia vyšla v HŽ 5/2004), U.S. 
Highba/1 od Harryho Partcha 
a Lyrická suita od Alba na Berga. 
Výber má reprezentovať rôzne 
estetiky, ktoré boli súboru vždy 
blízke. 
Takú bizarnú kompozíciu akou je 
Partchova epická pieseň (alebo je 
to melodráma či notovaná 
recitácia s hudobným sprievo­
dom?) U. S. Highball som už 
dávno nepočul. Spočiatku som 
nerozumel ničomu . Text je plný 
žargónu, ktorému môže rozumieť 
azda iba rodený Američan, 
faktúra sláčikového kvarteta je 
celkom netypická, povedal by 
som, že kvarteto je tu .,znásilne­
né" v mene nejakého vyššieho 
cieľa. Veľa však objasňuje 
zasvätená a prenikavá štúdia 
Boba Gilmora, priložená k CD, 
a slovník tuláckeho slangu. 
Námetom skladby sú totiž 
Partchove vlastné zážitky, keď sa 
roku 1941 vydal na cestu 
z Carmelu v Kalifornii do Chicaga 
v Illinois. Zámerne si zvolil 
dobrodružný spôsob cestovania -
nasadal na nákladné vlaky 
a viezol sa takým tempom a po 
takej trase, akú určovali železnič­
né spoločnosti. Stal sa jedným 
z tisícov amerických hobos, 
tulákov, ktorí sú večne n·a cestách 
a sem tam si privyrobia na 
najnutnejšie osobné veci. 
Sloveso high ball označuje vlak 
rútiaci sa plnou parou vpred. 
Samotná hudba sa vymyká 
bežným kritériám muzikologické-
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a štátov: Carmel - California-el, 
Colfax- Californi-ax, Lovelock­
Neva-dock, North Platte- Nebras­
katte atď. V duchu Partchovho 
radikálneho odklonu od akejkoľ­
vek hudobnej tradície (dospel 
k nemu po tom, čo si prečítal 
Helmholtzov spis o akustike) táto 
hudba nikdy nedospeje 
k vnímateľnej hierarchickej 
štruktúre, ale zachováva si akúsi 
bazálnu .,telesnosť" . Ak teda 
Partch napodobňuje reálne zvuky, 
nerobí to cez umelú mriežku 
tem perovaného ladenia, ale 
využíva mikrointervaly či plynule 
sa meniace tónové výšky 
a prirodzené ladenie. 
Treba spomenúť, že Partch 
skomponoval skladbu pôvodne 
pre hlas a upravenú gitaru. 
Kro nos Quartet si jej úpravu 
objednalo u Ben a Johnstona. 
Hoci je jasné, že to bol šťastný 
nápad, ktorým súbor zabezpečil 
skladbe oveľa širšie publikum než 
mala doteraz, nedá mi nezapo-
chybovať, či počujem to, čo 
Partch napísal. Aj úprava 
Hendrixových gitarových 
extravagancií v podaní Kro nos 
Quartet je zaujímavá, ale Hendrix 
to nieje. O tom, že súbor podáva 
štandardne vynikajúci výkon, 
netreba vari ani hovoriť. Títo 
hudobníci vedia, že Partchova 
excentrická hudba sa dobre snúbi 
s ich excentrickým imidžom, ale 
dôležité je to, že ich imidž má 
solídny základ v interpretačnej 
brilantnosti. 

J A Z Z 

GABRIEL JoNÁš l MATúš JAKABČIC l 
ROBERT BALZAR 

TRIO '04 

Arta 1991/2004, F1 0121-2 

Gabriel Jonáš je bezpochyby 
jedným z najvýznamnejších 

gcabriel jonáš 
mcatúš jcakGbčic 
robert belzcar 

trio'04 

hudobníkov česko-slovenskej 
hudobnej scény. Výnimočnosť 
jeho osobitého a energického 
prejavu sa formovala 
v nespočetných kooperáciách 
a dnes je možné s určitosťou 
prehlásiť, že prerástla aj domáci 
kontext. Od mladíckeho 
pôsobenia v newyorských 
kluboch, odmietnutých štipendií 
bostonskej Berklee College of 
Music, Musikhochschule v Grazi, 
ale napríklad aj roly basgitaristu 
(!) v silne progresívnej a dobovo 
úspešnej skupine Gattch 
uplynulo tridsať rokov. Aktuál­
nosť a esprit jeho súčasného 
prejavu nemôžeme chápať len 
ako samozrejmosť vyplývajúcu 
zo širokospektrálneho rozhľadu , 

ale najmä ako zúročenie 
rozmanitých muzikantských 
a osobných životných etáp. 
Úsporné komorné zoskupenia (z 
hľadiska kvantity) preferoval 
Jonáš počas celej svojej kariéry, či 
už išlo o duá 
s multiinštrumentalistom Jirím 
Stivínom, klaviristami Emilom 
Viklickým, Jánom Hajnalom, 
talianskym klarinetistom 
Gabriellim Mirabassim, kontraba­
sistom Robertom Balza rom alebo 
gitaristom Matúšom Jakabčicom. 
Jednotlivé duá s posledne 
menovanými dali podnet 
k vzniku tria, ktorého nahrávka 
Far and Yet Near (ARTA, 1991) sa 
stretla s veľkým ohlasom. Nešlo 
o koncept eliminácie tradičného 
kvarteta, primárnou ideou bolo 
predstaviť koncepciu troch 
rovnocenných nástrojov. Pod 
názvom Trio '04 vychádza 
remastrovaná reedícia tohoto 
titulu obohatená o dva bonusové 
tracky. Zavádzajtl:e označenie 
Trio '04 považujem zo strany 
vydavateľa za značne nekorektné, 
pretože až na bonus tracky ide 
o trinásť rokov starú nahrávku 
známu pod pôvodným názvom. 
Nič netušiaci zákazník tak môže 
ľahko prísť k .,novému" titulu, 
ktorý už jeho fonotéka dávno 
obsahuje. Na druhej strane cel-

kom výstižné nie je ani označe­
nie trio- väčšia časť skladieb je 
totiž realizovaných len v duu. 
Snáď budú producenti pri nasle­
dujúcich tituloch pozornejší. .. 
Úvodná Jonášova Touches 
prezrádza ľahkosť autorovej 
brilantnej klavírnej techniky 
a tematickú sviežosť. Balzarov 
kontrabas nespÍňa len úlohu 
sekundanta, ale vďaka svojej 
pohyblivosti je samostatne 
nezávislým melodickým 
spoločníkom. Práve vzájomná 
konverzácia Jonáša s Balzarom je 
najvzrušujúcejším spojivom 
celého albumu. Ľahkosť sa 
čiastočne začína vytrácať až 
následnou premenou dua na trio 
v Jobimovej sambe Waves. 
Niektoré z ponúkaných autor­
ských tém sa Gabovi Jonášovi 
osvedčili v predchádzajúcich 
projektoch: Far and Yet Near 
a Tail na kvartetových Impresiách 
(Opus, 1978), Tail a Song for 
Sandra na sólovom Centie Rain 
(Opus, 1990), alebo rovnako na 
neskoršom koncertnom Gabo 
Jonáš Quartet Live (Slovenský 
Rozhlas, 2002). Titulná kompozí­
cia predkladá hudobnú myšlienku 
nie zvyčajným tradičným 
spôsobom jednoliateho 
a kompaktného rezultátu, ale 
skôr ako prepletajúce sa 
a prelínajúce pletivo drobných 
motívčekov. Matúš Jakabčic 
nezapiera (hudobnoteoreticky 
síce dokonalý, ale ľudsky mierne 
chladný) naturel svojej hry 
a ponúka dve témy - Waltz for 
Afka a ako bonus dve verzie 
skladby Little Bossa. Nahrávku 
dopÍňajú štyri klasické štandardy, 
pričom Balzarova vitalita vyniká 
v swingujúcom duete Oleo 
Sonnyho Rollinsa a v lyrickej 
rozprávkovej melódii Some Day 
My Prince Will Come Larryho 
Moreya a Franka Churchilla. 
Gitara s klavírom sa nádherne 
dopÍňajú v duete Whisper Not 
Bennyho Golsona, kde by mohla 
byť Jakabčicova gitara učebnico­
vým príkladom modálnych 
aplikácií vo vedení sólového 
hlasu. V záverečnej Jonášovej 
téme Song for Sandra je Balza rov 
walking bass nielen základom 
pulzácie, ale aj nositeľom 
kontrastných myšlienok. 
Vydavateľ ošetril reedíciu nielen 
novým plastickejším remasterin­
gom, ale aj nádherne jednodu­
chým (do edičnej rady zapadajú­
cim) papierovým digipackovým 
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obalom. Ten ponúka okrem foto­
grafií úprimnú pocitovú reakciu 
na hudbu tria z pera nestora 
jazzovej publicistiky Lubomíra 
Doružku. Komunikácia rozdiel­
nych individualít je pre pozorova­
teľa inšpiratívna nie pri vzájom­
nom prekrikovaní, ale pri snahe 
a ochote hľadať "jednotnú rôzno­
rodosť". Gabovi Jonášovi a jeho 
spoločníkom sa takýto priateľský 
trialóg čiastočne vydaril. 

B L U E S 

V AN MoRRISON 

PETER MOTYČKA 

l!U~ ~ 

WHAT S WRONG WITH THIS PICTURE? 

EMI/Blue Note 2003, 593651-2 

frsko je krajina dobrých hudobní­
kov, ale Morrison spomedzi nich 
čnie ako kamenný menhir. 
Svojou neopakovateľnou zmesou 
rhythm and blues, jednoduchého 
a silného rockového pesničkár­
stva a soulu s írskou melodikou 
potvrdzuje pokrvné puto 
amerického a írskeho folklóru. Do 
svojich piesní vkladá autenticitu, 
úprimnosť, priamočiarosť 

a zrelosť. Morrisonov trademark 
je jasne rozpoznateľný: zvučný 
spevácky prejav s intenzívnym 
nasadením, charakteristická 
melodika a podmanivé aranžér­
ske postupy. Významnú rolu 
hrajú dychy (sám hrá aj na 
altsaxofóne) a, samozrejme, 
hammond organ (v jednej 
z najlepších zostáv s ním hral 
organista Georgie Fa me, sám 
velká hviezda). 
Morrison po prvýkrát vychádza 
na osvietenomjazzovom labeli 
Blue No te, ale jazz na albume 
Whaťs Wrong With This Pietu re? 
veľmi nehľadajme. Prvá pomalá 
titulná skladba so sláčikmi 
navodzuje trochu sladkú 
atmosféru, ale inak je album skôr 
zemitý návrat ku koreňom -

~ HUDOB NÝ Ž IVOT • 6 • 2 004 

blues, rock and roll, rhythm and 
blues, a samozrejme soulové 
korenie. Väčšina skladieb pekne 
swingovo odsýpa, Morrison, 
o rokjubilujúci šesťdesiatnik, je 
stále neopakovateľný (patrí medzi 
šťastlivca~. ktorým roky 
radikálne nezrezali rozsah hlasu 
ani jeho ostrie). Album znie 
trochu staromilsky, ako zo 
šesťdesiatych rokov, čo je 
sympatické. Len tých nápadov 
akoby bolo pomenej. Osobne mi 
bolestne chýba morissonovská 
"nahorkastá" atmosféra, tá trocha 
nostalgie, ktorú vie Morrison 
navážiť tak jemne aby sa 
neprevážila do gýča á la Chris 
Rea. S takouto silou sa do mňa 
zaprela jedine skladba Even ing In 
lune. Inak sa album počúva 
vcelku radostne, ale osobne ma 
zaujali tak dve-tri piesne­
napríklad zaujímavo rytmicky 
vyfrázovaná Mean ing Of 
Loneliness. Ostatné sú trochu 
schématické. A zo schém sa 
nenajem. A keď, tak si ne pochu­
tím na fajnovostiach . 
Skupina hrá ako vždy pôsobivo 
a s citom pre celok. Významná je 
rola klarinetu- obyčajného aj 
basového. V skladbe Somerset hrá 
na .,obyčajný" klarinet sedemde­
siatpäťročný dixielandový Acker 
Bilk (našťastie, nie dixielandovo) 
a nechýba saxofón (s tým 
Morrisonovým počujeme dva, ale 
Morrison by podľa mňa nemal 
hrať sóla, špecialisti to zvládajú 
lepšie). Dychové sekcie ostrí 
trúbka a medovo farbí krídlovka. 
Dychy aranžoval Morrison a ako 
vždy, znejú pekne. Skvelý je 
,.hammondista" Richard Dunn, 
ktorého majster vytiahol ktovie 
odkiaľ. 

Platňa obsahuje aj milé cover 
verzie známych skladieb- Saint 
James Infirmary, Lightnin' 
Hopkins a Stop Drink ing. V tej 
poslednej Morrison predvádza, že 
je majstrom vokálnej frázy 
a výrazu. 
Van Morrison vydal asi tridsaťpäť 
albumov. Nie každý môže byť 
skvelý, ale tento človek si kvalitu 
zachováva skalopevne aj keď 
priamo neoslní. Pripomína mi 
obľúbeného strýka, ktorý nemusí 
vždy prísť na návštevu celý 
rozjasaný a plný energie, ale keď 
k nám zavíta, vždy poteší. 
Morrison je jednoducho pevný 
akomenhir. 

MARIAN JASLOVSKÝ 

~~~ 

K Nl HY 

ARNoLD ScH6NBERG 

ŠTRUKTURÁLNE FUNKCIE HARMÓNIE 

Hudobné centrum 2003 

Knižná edícia Hudobného centra 
sa vo veľkej miere zameriava na 
vydávanie slovenských prekladov 
významných hudobnoteoretic­
kých a estetických titulov 20. 
storočia. Len nedávno tu vyšli 
Hudobná poetika a Kronika môjho 
života od Igora Stravinského 
a dnes máme príležitosť, vďaka 
minucióznemu prekladu Petra 
Zagara, vniknúť do základov 
hudobného myslenia skladateľa, 
ktorého ešte donedávna aj naša 
odborná hudobná obec vnímala 
rozporne. Kniha vznikla redak­
ciou Schônbergových prednášok 
z harmónie na University of 
California v Los Angeles, kde 
skladateľ pôsobil po odchode z 
hitlerovského Nemecka v rokoch 
1936-1943 a definitívnu podobu 
jej dal niekdajší Schônbergov 
asistent Leonard Stein v roku 
1969. Stein vo svojom predhovo­
re uvádza, že Štrukturálne funkcie 
harm6nie priamo nadväzujú na 
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prvé rozsiahle teoretické dielo 
autora Náuka o harm6nii, a dá sa 
povedať, že sú jeho zhrnutím. 
Hoci ide o učebnicu (resp. skriptá) 
harmónie, čitateľ má možnosť 
porovnávať systematiku Schan­
berg ovej teórie s konvenciou, 
ktorú nám sprostredkuje tradič­
ná, s novými myšlienkami málo 
konfrontovaná výuka. V práci sa 
stretávame s termínmi, ktoré sa 
v našej teórii a analýze ešte len 
budú udomácňovať. Patrí k nim 
napríklad harmonická progresia, 
ktorú Schônberg odlišuje od 
jednoduchej postupnosti akor­
dov. Podobne i klasifikácia tóni­
nových príbuzností vedie autora 
k použitiu termínu monotonalita, 
vďaka ktorému dnes teória môže 
hovoriť o priamom vzťahu 
harmónie a formy v štruktúre 
hudobného diela. Práve v týchto 
kapitolách možno za Schônbergo­
vými definíciami cítiť skladateľa, 
ktorý pred rokmi stanovil zásady 
dodekafónie. Je pochopiteľné, že 
skladateľ chápe teóriu harmónie 
aj ako cestu k vysvetleniu vlast­
ných objavov, a preto v Štruktu­
rálnych funkciách harm6nie 
nenájdeme zmienku o prostried­
koch, ktoré sú objavom Stravin­
ského. Drsný súzvuk zo Svätenia 
jari, ktorý sa dá analyzovať ako 
súčasné znenie akordov klam­
ného záveru, ako svojská apliká­
cia princípov kubizmu v hudbe, 
nemá v Schônbergovom systéme 
miesto. Štrukturálne funkcie 
harm6nie sú autentickým svedec­
tvom systémového myslenia 
nemeckej hudby, ako sa prejavuje 
v dielach G. Mahlera, R. Straussa, 
M. Regera a skladateľov druhej 
viedenskej školy. Je dobré, že 
táto kniha u nás vyšla. 

V LADIMíR BoKE S 

sadenia a pod.) a fotografie bukletov. Najvýrečnejším nástrojom 
na detailnú demonštráciu fungovania celého systému je bezplat­
ná skúšobná lehota, ktorá je k dispozícii po zaregistrovaní. 

Naxos Music Library je vo svojom rozsahu a zameraní prvým 
projektom svojho druhu a výzvou pre ďalších vydavateľov. Kedže 
zabezpečenie systému knižnice, pochopiteľne, neumožňuje na­
hrať do počítača a následne na páliť CD s vybranou hudbou, ne­
predstavuje tento spôsob publikovania informácií relevantnú 
hrozbu pre ďalšiu predajnosť fyzických nosičov. Ako študijný ná­
stroj je virtuálna hudobná knižnica účinným prostriedkom 
k takmer nelimitovanej možnosti vzdelávania a predovšetkým 
v našich podmienkach môže riešiť akútny nedostatok informácií 
v danej oblasti. Stav archívov našich knižníc, škôl či študovní po 
takomto riešení priam volá. www.naxosmusiclibrary.com 

GR 
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v KLUB ZA ZRKADLOM, 
B R A T l s L A v A K o s l c E ROVNIANKOVA 3, BRATISLAVA 

Ut 1.6. 11.00 

OPERA A BALET SND ŠTÁTNE DIVADLO KošiCE 

Št 17.6. G. Donizetti: lucio di lomme1moor 
Pi 18.6. G. Puccini: Tosco 
So 19.6. P. l. Čajkovskij: labutie jazero 
Po 21.6. T. McNolly: Mojstrovkó lekcia Marie Collos 
Ut 22.6. G. F. Händel: Alcino 
St 23.6. P. l. Čajkovskij: Spioco krósovico 
Št 24.6. G. Rossini: Barbier zo Sevilly 
Pi 25.6. H. leško: Coligulo 
So 26.6. W. A. Mozort: Don Giovonni 
Po 28.6. G. Verdi: Nobucco 
Ut 29 .6. G. Verdi: lo Trovioto 
St 3D.6. G. Bizet: Carmen 

HUDOBNE CENTRUM 

MIR BACHOV PALÁC, ZAČ. l 0.30 H 

Ne 13.6. 
HC v spolupráci so SJXJikom konc. umelcov 
Mário Heinzovó, klavír 
F. Poulenc, K. Szymanowski, R. S<humonn 
Ne 2D.6. 
HC v spolupráci so Spolkom slov. skladateľov 
Eduard lenner, kJovir, Adriono Antalová, horfo, Do-

nielo Kardošová, klavír, ToHono lenkovó, klavír, 
Jozef Sko lepo, hu~e. Ju roj Alexander, violonče­
lo, lodislov Fončovič, klavír 

V. Kubička, P. Martinček, l. Konečný, P. Mochojdik, S. 
Hochel 

Ne 27.6. 
Martin Adamovič, violo, Zuzono Suchonovó, kJovir 
l. von Beethoven, l. Hurnik, B. Bortók 

Pi 11.6. Molékonc. štúdio 
Koncert EBU 
l FIATI, V. Roškovó, flouto, M. Šintól, hoboj, P. Mou­

rer, klarinet, S. Bicók, logol 
G. Rossini, W. A. Mozart, l. Zeljenka, J. Froncoix, E. 

Bozzo, F. Bridge, J.lbert 
St 16.6. KošHeľ v Mojmírovciach pri Nitre 
Zámocký koncert 
H. Purcell, G. Ph. Telemonn, P. Breiner, Beatles/Svo-

bodo, Anonymus 
št 17.6. Molé konc. štúdio 
D[uN uvódzo ... 
Dtvórocí koncert- Dni ľudovej kultúry 
D[uN, Miroslav Dudik, umel. vedúci, Peter Porničon, 

konc. majster 
St 23.6. Malé konc. štúdio 
Štúdio mladých 
Zwiebel kvarteto, M. Mortonovó-Kormonovó, okor· 

deón, L Born\ el. gitoro, L Brózdilikovó, soprán, 
A. Mudroňovó, klavír 

B. Milokovič, R. Berger, M. lejovo, K. Sorkosjon, 
[. Čekovskó 

Pi 25.6. Veľké konc. štúdio 
letný koncert 
SDSR, Richard Edlinger, dirigent, Kláro Havlíková, 

kJovír 
B. Smelo no, H. Domonský, E. Suchoň, P. l. Čajkovskij 
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Ut 8.6. Requiem - moderný bolel 
St 9 .6., Št l D.6. B. Smetono: Predo ná nevesta 
So 12.6. Bolero, Carmen - moderný bolel 
St 16.6. W. A. Mozart: Don Giovanni 
Št 17.6. Kocúr v čižmách, rozprávkový muzikál 
G. Donizetti: Don Posquole 
So 19 .6. A. Ch. Adom: Giselle 
Št 24.6. G. Verdi: Nabucco 

ŠTÁTNA FILHARMÓNIA KOŠICE 

Št l 0.6. Koncert s japonskými umelcami 
ŠFK, Mário Košik, dirigent, Chizuru Goto, husle, No-

oko lnodo, klavír 
C. M. von Weber, M. Bruch, L von Beethoven 
Št 17.6. Mladi mladým - umelci vedcom 
Koncert laureátov Zlotá noto SLSP 2003 v spolupráci 

so SAV 
ŠFK, Jo kub Hrušo, dirigent, Z. Grékovó, hoboj, L Dro­

hošovó, soprán, B. Bienikovó, J. luptóčik, klari­
net, P. Reifersovó, klavír 

Št 24.6. Záverečný koncert 35. sezóny ŠFK 
ŠFK, Jerzy Swoboda, dirigent, lodislov Fončovič, 

klovír 
P. l. Čajkovskij 

Ut 1.6., St 2.6. Veľmi pyšná princezná - hudobná 
rozprávka 

Ne 6.6., Po 7.6 ., Ut 8.6. Veľ mi pyšná princezná 
Ut 8.6. No skJe maľované 
St 9 .6. PMJI.PA-RÉ 
Št l 0.6. Cigánsky bo rón 
Pi 18.6. Veľmi pyšná princezná 
Po 21.6. Starci no chmeli 
St 23.6. Cigánsky barón 
št 24.6. Fidlikant no stJeche 
Pi 25.6. Edith o Morlene 

Ut 1.6. St 2.6. l. Bózlik: Polepetko, org. predst. 
št 3.6. G. Donizetti: Viva lo mommo alebo slom 

o strasti divadelného života 
Po 7.6. J. Strauss: Viedenská krv, org. predst. 
Ut 8.6. S. Prokofiev: Romeo o Júlia. 
Št l 0.6. Koncert Akadémie umeni 
Ut 15.6. D. Dinkovó: Božský Amadeus 
Pi 18.6. Záverečný koncert ton. odboru ZUŠ J. Cikke­

ra 
Ut 22.6. G. Bizet Carmen 
Pi 25.6. - Ut 29.6. Zámocké hl'( zvolenské 

št l 0.6. 20.00 
HRADIŠŤAN s JIRÍM PAVLICOM 
Nojznómejšio moravská cimbalová muzika 
So 12.6. 20.00 
DOUBLE BLUE HARP 
PRIBOJSKI BAND (HU) & MIKE SPONZA (IT) 
BOBOŠ & THE FROZEN DOZEN (SK) 
Duel dvoch harmonikárov+ gitaristu 
št 17.6. 19.00 
MARIA HOFFMAN (U) 
HRDZA 
PREflBURGER KLEZMER BAND 
Trojkoncert world hudby 

A4 - NULTÝ PRIESTOR, 

NÁM. SNp 12, BRATISLAVA 

St 9.6. 20.00 
STAVRO z SÚČASNÝ ŠVÉDSKY DOKUMENT/ kino 
CONSPIRACY 58, 2002, 28 min. 
KOMÉTA (KOMETEN), 2002, 30 min. 
št 10.6. 19.00 
CATWALK / módno prehliodko 
Diplomová prehliadka bokolóriek z Ateliéru odevné­

ho dizajnu VŠVU 
Ne 13.6. 20.00 
EXPERIMENTÁLNE FILMY MARTINA BlAŽÍČKA (ČR)/ 

kino 
Ut 15.6. 18.00 
SLOVENSKO - KULTÚRNY TIGER ? /diskusia 
So 19.6. oli doy 
BURUNDI for A4 
13.00 ROBERT FLECK /THOMAS HIRSCHHORN / 

BURUNDI dotolob l diskusia 
16.00 Otvorená diskusia 
20.00 HLADNÝ SYSTÉMU NEVERÍ / happy end 
večer ZAČIATOK LETNÉHO PROGRAMU BURUNDI 

A4 KLUB, 

NAM. SNp 12, BRATISLAVA 

Koždó stJedo, štvrtok, piatok 16.00.19.55, ok nie je 
uvedené inok: 

BURUNDI displej: výstavo, filmy, dokumenty, sl~ 
deshow ... 

BURUNDI dotolob: otvorená mediotéko o študovňa 
BURUNDI 

KINDER SURPRISE / BURUNDI studio 
Kino, hl'( o počítače pre deti. 
St 2.6. 20.00 
TALKAOKE show/ BURUNDI dotolob 
Mobilná, strimovonó četovocio show Soul o Alberto o 

Michoelo Weinkove (UK) 
Št 3.6. 
BURUNDI displej + dotolob 
19.00 TRANS/ EUROPEAN/ BURUNDI studio 
21.00 O ČOM JE JÚNOVÁ VÝSTAVA A PROGRAM 

KOMUNITNEJ TELKY V BURUNDI displeji 
So 12.6. 
l 0.00 illvukové dielne S 
20.00 Orognizuje U rb Sounds + Burundi 
št 17.6. 
BURUNDI dotolob 
l 0.00 - 20.00 GENERAL WORKSHOP/ BURUNDI 

studio 
Pi 18.6. 
BURUNDI dotolob 
l 0.00 - 20.00. GENERAL WORKSHOP/ BURUNDI stu­

dio 
So 19.6. 
10.00- 20.00 GENERAL WORKSHOP/ BURUNDI stu­

dio 

l. MEDZINÁRODNÝ FESTIVAL 

HUDOBNÉHO DIVADLA 

HrsroRICKA suDOV A SND, BRATISLAVA 

4. - 12. júna 2004, 19.00 

Pi 4.6. G. F: Händel: Alcino - premiéra 
Opera Slovenského národného divadlo 
So 5.6. W. Wagner: Konečne koniec 
Neue Oper Wien 
Po 7.6. B. Bortók: Drevený princ, Hrod kniežofo 

Modrofúzo 
Bolel o Opera Slovenského národného divadlo 
Ut 8.6. l. Jonóček: Výlety póno Broučko 
Opera Národného divadlo Proho 
St 9.6. M. Smolka: Nogono 
Opera Národného divodlo Proho 
Št l 0.6. L Janáček: Z mrtvého domu 
Opera Národného divadlo v Brne 
Pi 11.6. G. Verdi: Don Carlos 
Opera Slovenského národného divadlo 
So 12.6. A. l. Chočoturjon: Sportokus 
Balet Slovenského národného divadlo 

Vás po~ no predslavenio 
úspešný<:h muzikálových komédií o koncertov. 

• 
Termíny no jún 2004 v T eótre Wustenrot 

9. jún 19,00 Mango Mola s a Pr~ssburger Klezmer Band - etno music party 
1 O. jún 19,00 Mníšky 2 Milionárky - v hlavnej úlohe Magda Paveleková 
ll. jún 19,00 Každý má svojho Leona 

ISTROPOUS, Trnavské mýto č. 1, 832 21 Bratislava. 
Predpredaj vstupeniek - pokladňa GEDUR. lei. 02/50 22 87 40 

v pondelok až pialok o v sobotu v deň predstavenia: 16.00 - 19.00 hod. 
Objednávky: tel./fax 02/50 22 87 39, mobil 0905 668 071 

e-mail: gedur@gedur.sk, inte rnet. www.gedur.sk. 
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• ~.9.~R;!:-.9.~ ... ?.: .~.:.~.~.~~.:~ .. ~.~:.9.~ ... ~~~ .................. . 
: Pálffyho palác (Zámocká ul.) 

1 Odkaz Beethovenovho Septeta op. 20 

~ Antonín Rejcha 
~ Okteto Es dur 
~ Juraj Družecký 
l Serenada a 8 Es dur op. 96 

~ ALBRECHT COLLEGIUM 
~ MARIA THERESIA ENSEMBLE 

• STREDA 9. 6. 2004- 19.00 hod. •......................................................................................... 
: Pálffyho palác (Zámocká ul.) 

[ Sturm und Drang: Korene romantizmu 

~ Joseph Haydn 
~ Kvarteto op. 20 č. 5 t mol 
~ Ludwig van Beethoven 
~ Kvarteto op. 18 č. 4 c mol 
~ Franz Schubert 
' Quartettsatz c mol O 73 
~ Felix Mendelssohn Bartholdy 
~ Kvarteto č. 6 f mol op. 80 

j EROICA QUARTET 

ŠTVRTOK 10. 6. 2004-19.00 hod. •························································································· 
: Koncertná sieň Klarisky 

1 Musica imperialis in Posonio 111 

~ Marc' Antonio Ziani 
l laudate Oominum 

Beati omnes 
~ Johann Georg Hintereder 
' Sonata a 3 
~ Johann Joseph Fux 
· Offertorium de Apostolis "Estate fortes 

in bello K159 
~ Georg Christoph Wagenseil 
~ Missa Sancti Antonii 

~ SOLAMENTE NATURALI 
~ umelecký vedúct Miloš Valent 
~ FESTIVALOVÝ ZBOR 
~dirigent BRANISLAV KOSTKA 
~ sólisti NOÉMI KISS soprán 
~ ANNA MIKOlAJCZYK soprán 
~ANDREJ RAPANT tenor- MICHAL POSPfSIL bas 

.• ~.!AT.9..~.J.~ .. J~:.:?.~g.~.::-.. ~.~.:~g .. ~.'?.~: ......................... . 
~ Pálffyho palác (Zámocká ul.) 

~ Pieseň na úsvite a v prvom rozkvete 
~ romantizmu 

~ Carl Maria von Weber 
Die vier Temperamente bei dem Verlust 

~ der Geliebten op. 46 
~ Ludwig van Beethoven 
~ Der Zufriedene op. 75 č. 6 
' Sehnsucht op. 83 č. 2 

Das Geheimnis WoO 145 
Maigesang op. 52 č. 4 
Wonne der Wehmut op. 83 č. 1 

. Abendlied unterm gestirnten Himmel WoO 150 
~ Karl Mayrberger 
~ Waldesgespräch 
~ Du bist wie eine Blume (výber z op. 4) 
~ Franz Schubert 
~ Selige Welt D 743 
~ Die Sterne O 939 (op. 96 č. 1) 
~ Abendstern O 806 
~ Ober Wildemann O 884 (op 1 08 č. 1) 
~ Meeres Stille O 216 (op.3 č. 2) D 215A??? 
l Ganymed O 544 (op. 19 č. 3) 

~ BERNHARD BERCHTOLD tenor 
~ IRINA PURYŽYNKSKAJA kladivkový klavír 

DSH sa konajú vďaka podpore 

Ministerstvo kultúry SR 

Združenie podnikateľov Slovenska 

• ~9.~9.I~.J.~ .... ~: .. ?.~~.~ - ~~:~~ .. ~.'?.~.: ..................... . l Pálffyho palác (Zámocká ul.) 

l Zlatý vek kladivkového klavíra 

~Joseph Haydn r~~-:,;::·-,:.-~"-""'----, 
~ Sonáta C dur Hob.XVI:SO !liirii ,_ 
~Wolfgang Amadeus Mozart -
~ Sonáta B dur KV 281 
~Carl Philipp Emanuel Bach 
' Rondo a mol Wtq. 56/5 

Rondo c mol Wtq. 59/4 
Fantázia C dur Wtq. 61/6 

~ Ludwig van Beethoven 
j Sonáta O dur op. 10 č. 3 

~MALCOLM BILSON kladtvkový klavír 

NECELA 13. 6. 2004- 19.00 hod . .......................................................................................... 
: Koncertná steň Klarisky 

~Hudobná zbierka jezuitov z Trenčína 

~ Marianus Känigsperger 
~ Symphonía g mol op. XVI č. 7 HZJP č. 476 
~ Vigilio Blasio Faitelli 
~ Moteto l. de B. V. Maria HZJP č. 475 
~Johann Adolf Hasse 
~: Sinfonia B dur 

"Cheles a mae ne resonate .. ." HZJP č. 418 
~ ária pre soprán, sláčiky a bc 
~Nicola Porpora 
~ "La Pupilla"Aria ex d DHJP č. 641 
~František Tuma 
' Stabat Mater 

~MUSICA AETERNA 
~umelecký vedúci PETER ZAJÍČEK 
~VOCI FESTOSE 
~sólisti KAMILA ZAJÍČKOVÁ soprán 
~MARGOT KOBZOVÁ alt 

~ANDREJ RAPANT tenor - JÁN MA RETTA bas 

MAJSTROVSKÉ KURZY l WORKSHOPY 

štvrtok 1 O. 6. 2004 - 11.00 hod. 
~Fiučtäbňá'ä'iäŕliitŕiii}á"kiiiia.iišMu;·žäčiľóvä·-ur··············· .. ··· 

~ Sláčikové kvarteto vrcholného klasicizmu 
~a raného romantizmu 

~ EROICA QUARTET 

Sobota 12. 6. 2004 
.~~~~f.a..~.~:.~: .. ~~.l?.~ ................................................... . l Hudobná a tanečná fakulta V$MU. Zachova ul. 

l Problémy interpretácie klávesovej hudby 
~ obdobia klasicizmu 

i MALCOLM BILSON kladivkový klavír 

Zmena programu a účinkujúcich vyhradená 

Mediálni partneri 

SME 



NITRA 6. 6. - 4. 7. 2004 

XIV. MEDZINÁRODNÝ FESTIVAL SAKRÁLNEJ HUDBY 

pod záštitou 

J. Em. Jána Chryzostoma kardinála Korca 
a p rimátora mesta N itry Ferdinanda Víteka 

• nedera 6. 6. 2004 * 19.00 h 
Piaristický kostol sv. Ladislava 

OTVÁRACÍ KONCERT FESTIVALU 
Slovenský komorný orchester Bohdana Warchala 

umelecký vedúci: Ewald Danel 

sólisti: Jana Pastorková - soprán 

Ewald Danel - husle 

Eva Čermanová - violončelo 
umelecké slovo: Izabela Pažítková 

Program: G. F. Händel, J. S. Bach, A. Vivaldi, A. Corelli 

• streda 9. 6. 2004 * 19.00 h 
Piaristický kostol sv. Ladislava 

Solamente naturali Bratislava - komorný zbor a orchester 
umelecký vedúci: Miloš Valent 

sólistky: Noémi Kiss - soprán (Maďarsko) 

Anna M ikolajczyk ·soprán (Poľsko) 

dirigent: Branislav Kostka 

Program: M. A. Ziani, J. G. Hintereder, J. J. Fux, G. Ch. Wagenseil 

• nedel'a 13. 6. 2004 * 19.00 h 
Piaristický kostol sv. Ladislava 

Vokálny koncert 
sólisti: Kayo Takemura - soprán (Japonsko) 

Mario Fančovič - barytón 

Vokálna skupina Close Harmony Friends 
Program: A. Scorlotti, A. Dvorák, Ch. Gounod, F. Schubert, 

G . Donizetti, A. L. W ebber, L. Bernstein 

• štvrtok 17. 6. 2004 * 19.00 h 
Piaristický kostol sv. Ladislava 

Organový koncert 
Ronald de Jong (Holandsko) 

Program: J. Ch. H. Rinck, J. G. Walther, J. Nieland, 

H. Andriessen, L. Vierne 

• nedera 20. 6. 2004 * 19.00 h 
Piaristický kostol sv. Ladislava 

Komorný súbor Musica aeterna 
umelecký vedúci: Peter Zajíček 

Program: F. l. Tumo, G. J. Werner, W. A. Mozart, D. Brossmonn 

• štvrtok 24. 6. 2004 * 19.00 h 
Piaristický kostol sv. Ladislava 

Komorný orchester Konzervatória České Budejovice (ČR) 
sólisti: Václava Housková - mezzosoprán 

Jii'í Emmer - organ 

Jii'í Kubeček, Martin Tými - husle 

Program: J. S. Bach, A. Dvorák 

• nedeľa 27. 6. 2004 * 19.00 h 
Piaristický kostol sv. Ladislava 

Organový koncert 
Jeon-Christophe Geiser (Švajčiarsko) 
Katarína Honzelová 

Program: J. S. Bach, F. Lochner, J. Brohms, F. Schubert, J. Alain, 

P. Eben, F. Martin, G. A. Merkel 

• štvrtok l. 7. 2004 * 19.00 h 
Piaristický kostol sv. Ladislava 

Spevácky zbor Adoremus 
umelecký vedúci: Dušan Bill 

Program: H. L. Hossler, G . P. Polestrino, O. Losso, J. Desprez, 

F. Anerio, Q. Gosporini, M. Duruflé, A. Tučopský, 
G . Tartini, L. G. Viodono, E. Aguiar, J. Gallus, 

M. Schneider- Trnavský, A. Pärt, F. Biebl 

• nedel'a 4. 7. 2004 * 18.00 h 
Divadlo Andreja Bagara 

SLÁVNOSTNÁ CYRILO-METODSKÁ AKADÉMIA 
umelecký prednes: Ida Rapaičová 

Spevácky zbor Ky rillomethodeon 
dirigent: Adrián Kokoš 

Dámsky komorný orchester 
dirigentka: Elena Šaroyová - Kováčová 
sólista: Ontlrej Mráz- bos 

Program: " Návraty k žriedlom" 

A. Tovočovskij, J. Ho11ý, Š. Ladižinský, D. Šopošnikov, 

M. Petrošovič, M. Ivanov, L. Bernáth (premiéra diela) 

Zmena programu vyhradená 

VSTUP VQ[NÝ 


